

湖南省“人工智能+”实施方案发布,明确14个重点赛道

到2035年,应用水平跻身全国前列

长沙晚报11月7日讯(全媒体记者 吴鑫)7日,省政府新闻办召开《湖南省贯彻实施国务院“人工智能+”行动的实施方案》(以下简称《实施方案》)新闻发布会,省发改委、省工信厅、省科技厅、省数据局有关负责人解读《实施方案》,介绍湖南深入实施“人工智能+”行动具体部署。据了解,《实施方案》科学提出聚焦5大领域、突出14个赛道,切实推动“人工智能+”行动落地见效。

突出14个赛道

10月27日,《湖南省贯彻落实国务院“人工智能+”行动的实施方案》以省政府名义印发。《实施方案》结合湖南发展基础、优势领域和应用前景,兼顾积极有为和现实可行,科学提出了阶段性目标,明确了发展方向和政策预期。

其中,到2027年,全省人工智能产业规模突破1200亿元,智能算力达5.25EFlops,实现人工智能与制造业、文化等重点方向深度融合,形成50个左右行业垂类大模型、200个左右典型应用场景,新一代智能终端、

智能体等应用普及率超75%。到2030年,全省人工智能产业规模突破2000亿元,智能算力达12EFlops,新一代智能终端、智能体等应用普及率超90%,初步建成具有全国影响力的人工智能赋能应用引领区。到2035年,全省全面步入智能经济和智能社会发展新阶段,人工智能应用水平跻身全国前列,部分领域达到国际先进水平。

《实施方案》聚焦科学技术、产业发展、消费提质、民生福祉、治理能力5大领域,突出14个赛道。同时突出目标导向、问题导向,提出了产业提质、科技创新、筑底强基、人才引育、改革赋能、开放合作等6大行动。

其中,科学技术领域重点是2个赛道,一是基础研究,开展数学、材料等基础学科与人工智能的交叉研究;二是神经科学,聚焦脑科学、脑机接口、神经康复等领域开展协同创新。产业发展领域重点是4个赛道:一是先进制造,推动工程机械等优势产业智能化转型;二是文化旅游,重点发展音视频内容及装备产业;三是农业,包括智能育种、智慧农机等;四是具身智能,包括人形机器人等。消费提质领域重点是3个赛道:

一是自动驾驶,包括智能网联汽车、无人矿卡等;二是终端设备,包括人工智能手机、智能穿戴等;三是低空经济,包括低空智能网、无人空中物流运输等。民生福祉领域重点是3个赛道:一是教育教学,包括人机协同、个性化教育等;二是医疗健康,包括智能诊疗、健康管理等;三是高危作业,包括机器人巡检高压线、机器人采矿等。治理能力领域重点是2个赛道:一是政务服务,包括机器管招招投标等;二是应急管理,包括机器人自动巡堤查险等。

布局“五个十大”

在《实施方案》中,湖南省“人工智能+”十大重点企业、十大示范场景、十大未来场景、十大重点科技创新平台(首批)、十大支持措施随文印发。

“五个十大”相互关联、彼此赋能,闭环运行,致力于打造“政产学研用金”深度融合的生态体系。

其中,以“十大重点企业”和“十大科技创新平台”作为供给端的两大支柱,共同筑牢湖南人工智能产业发展“供给池”。企业

是技术创新与市场开拓的主体,通过树立一批标杆企业,使其成为产业发展的“领头雁”。平台是基础研究和共性技术的策源地,通过培育一批科创平台,为整个产业持续提供智力支撑。

以“十大示范场景”和“十大未来场景”作为需求端的两大牵引,共同构建“近期有回报、远期有期待”的市场拉动体系。示范场景立足“当下”,聚焦技术成熟、成效显著的应用,打造“试验田”和“展示窗”,实现“落地一个,带动一片”的规模效应。未来场景则布局“明天”,瞄准前瞻性、颠覆性方向,力争“布局一批,抢占先机”,为湖南在新一轮人工智能竞争中开辟新赛道。

以“十大支持措施”作为连接供需两端的“催化剂”和“保障网”。围绕算力、数据、金融、人才等方面精准施策,着力破解平台、企业在技术创新和场景落地中面临的瓶颈问题,为整个生态系统持续提供“阳光雨露”,确保人工智能“种子”能茁壮成长成为“产业森林”。



扫码查看详情

“长沙一码通”上线

校外培训选课缴费一站式操作

长沙晚报11月7日讯(全媒体记者 岳震 通讯员 邓琼)近期,长沙推出“全国校外教育培训监管一码通(长沙)”(简称“长沙一码通”),为家长和机构提供了一站式合规服务入口。如果学员家长需要购买课程,可通过打开微信、支付宝扫描长沙一码通进行选课、购课、缴费及消课等操作。

随着“双11”临近,各大电商平台纷纷展开购物大促,一些培训机构也借势推出多种线上线下的营销优惠。如何选择正规有保障的可靠购课渠道?长沙市教育局提醒家长可以通过“校外培训家长端”App、微信或支付宝小程序(以下简称“校外培训家长端”)或者扫一扫长沙一码通二维码进行选课、购课及缴费。

校外培训家长端内的机构均证照齐全,通过该渠道缴纳的培训费都是自动缴入校外培训资金监管账户,并自动生成教育部、市场监管总局制定的《中小学生校外培训服务合同》,为家长们的预缴资金提供安全保障。

凡是面向义务教育阶段学生在寒暑假、节假日、周末等开展的学科培训,无论该机构有证无证,均为违规培训;凡是未办理办学许可证的培训机构,无论非学科类还是学科类培训,均为不合格培训机构。

广大家长也要务必抵制“折扣”“赠课”等诱惑,不要一次性缴纳(或拆分合同缴纳)超过3个月、超60课时、(非学科类)超5000元总额的培训费。

10大主题60款产品

“经长飞”航旅产品在长沙机场发布

长沙晚报11月7日讯(全媒体记者 吴鑫 通讯员 李敏娜 王宏)7日,在长沙机场T2航站楼,“新航季 新联盟 新生态”航文旅生态合作推介会举行,来自航文旅上下游产业链的60余家企业代表齐聚一堂,共同见证“航空+文旅”生态合作新模式的启动。

现场,长沙机场牵头联合南方航空、省旅行社协会、省旅游景区协会、省博物馆、中南大学、同程旅行等50余家单位及企业,签署了《长沙“航文旅”合作共建倡议书》与《长沙机场出入境国际商务服务中心合作倡议书》,长沙“航文旅”生态合作平台正式搭建完成,将加速推动航

空运输、文化传承、旅游消费三大板块的深度融合。

长沙机场还联合各大旅行社,精心打磨出10大主题、60款“经长飞”航旅产品:“红色游”追寻革命足迹、“文化游”品味湖湘底蕴、“美食游”解锁舌尖风味、“联运游”串联全域风光……其中“亲子航空游”尤其亮眼,小朋友们可以在金鹰太空主题乐园探索宇宙奥秘,沉浸式体验机坪特种车辆的“硬核”魅力,同时今年内每周二还有免费开放日,孩子们的航空梦想触手可及。此外,购买主题产品的旅客,还可享免费茶颜悦色、市区乘车、行李寄送三重专项礼遇之一。

上接1版

在核心技术层面,中联重科旗下的中核云谷通过自主研发的AI原生国家级工业互联网“双跨”平台,构建出云端“工业超级大脑”,实现大、中、小模型协同及数据与知识深度融合,为具身智能技术规模化应用提供强大支撑。该平台已沉淀近千个不同类型和规模的模型,形成150多个工业企业全业务领域的高价值场景,通过超大规模云端协同,显著提升了具身智能机器人的思考调度能力。

当前,公司已成功研制多款人形机器人,涵盖轮式和双足机器人版本,全面覆盖工业作业多元需求。公司专门建设了超过100个工位的人形机器人训练场,开展大规模数据采集与模型训练,为智能体感知、决策能力优化提供了坚实的数据支撑。

中核云谷在具身智能领域已建立从技术研发、平台支撑到场景落地的全维度优势,其具身智能探索紧密结合中联重科智能制造的核心——中联智慧产业城的复杂需求,实现了从技术研发到场景验证的闭环。公司以中联智慧产业城为核

心,同步建设23个全球领先的智能工厂。目前,中联智慧产业城土方机械园、起重机械园、高空机械园、塔机智能工厂、搅拌车智能工厂、液压阀智能工厂等10余个智能工厂已建成投产。

以本次上榜的中联重科挖掘机共享制造智能工厂为例,该工厂需要生产70多种不同平台、数百种配置的挖掘机,涉及约4000种零件和370多道制造工艺。通过部署中核云谷打造的、具备感知能力的自适应机器人集群,并由统一的工业互联网平台进行智能调度,工厂实现了全球首次多品种、小批量的重型装备超大规模敏捷制造,系统能够随时切换生产不同型号的产品,真正做到了“按需生产、灵活应变”。这种“软件+硬件”协同进化的具身智能应用模式,让工业机器人和人形机器人集群能够实现自感知、自适应、自决策,有效破解了复杂工业场景下的作业难题,为打造未来工厂提供了可实践的范本。

当前,中联重科正全面推进高端装备从主机到零部件的智能制造升级,加速形成行业领先的智能制造产业集群。

“湘超”长沙队 VS 岳阳队今日15时打响 雨中攻防暗藏悬念

长沙晚报11月7日讯(全媒体记者 赵紫名)2025湖南省足球联赛(“湘超”联赛)第九轮比赛本周末进行,长沙队将于11月8日(周六)下午3时在长沙贺龙体育场迎战岳阳队。对于长沙队来说,赢下这场比赛继续领跑积分榜是唯一的目标,岳阳队则是要尽力拿分,争取不掉出前八。

11月7日中午,岳阳队全体队员、教练抵达长沙,受到热烈欢迎,长沙赛区还为岳阳队全体成员准备了丰富的专属大礼包。当日下午,两队都到贺龙体育场进行了赛前的踩场训练。

在目前的积分榜上,长沙队6胜2平积20分位列榜首,岳阳队2胜4平2负积10分,刚好排在第八位。从防守上来看,长沙队仅丢2球,岳阳队仅丢4球,两队的丢球数都很少;进攻方面,长沙队打进15球,岳阳队只有6球,进攻是岳阳队亟待解决的问题。

从实力上看,长沙队明显占优,但岳阳队上轮3比0大胜湘西队展现出不俗状态,加上周末的强降雨天气,这场比赛存在着一些不确定性。

展望比赛,岳阳队领队杨洗非常低调:“之前丢球少有点侥幸,因为我们没有跟现在排名前三的队伍踢过。明天与长沙的比赛,我们主要目标就是学习。”

长沙队此前经历过雨战,包括客场0比0战平郴州队和客场5比0大胜张家界队。长沙队专家顾问程坚表示,雨战有雨战的踢法,“我们会根据天气以及对手,做出针对性的部署安排,我们有实力争取取得胜利”。

要提醒球迷朋友的是,本场比赛不是在晚上进行,而是在下午3时,为避免错过精彩开场,建议球迷比原计划至少提前1小时抵达场馆附近,预留出充足的安检和入场时间。此外,根据气象部门预报,比赛日长沙将迎来强降雨天气,最高气温仅16℃,球迷请务必携带好雨具,穿着便携雨衣、防滑性能好的鞋子,同时注意保暖。



11月7日晚,“湘超”联赛第九轮先赛一场,永州队在客场2比0击败岳阳队。长沙晚报通讯员 罗盟 全媒体记者 王志伟 摄影报道

高响一传一射,“湘南”德比永州客胜衡阳

长沙晚报11月7日讯(全媒体记者 赵紫名)7日晚,“湘超”联赛第九轮先赛一场,衡阳队在主场衡阳市体育中心迎战永州队。依靠林昊和高响的进球,永州队客场2比0击败衡阳队,5胜4平积19分跃居积分榜次席。

本场比赛,永州队以4胜4平的不败战绩积16分,暂列“湘超”积分榜第四。衡阳队以4胜2平2负积14分紧随其后,双方仅2分差距,这场“湘南”德比是一场价值6分的卡位战,比赛结果将直接影响四强席位争夺。

上半场比赛,永州队反客为主,展

出了强大的进攻组织能力。第16分钟,高响突破杀入禁区后倒三角传中,林昊禁区左路拍马赶到低射破门,永州队取得领先,这也是林昊在“湘超”联赛中打入的第三粒进球。

易边再战,两队都进行了人员调整。落后的衡阳队进攻有起色,不过未能完成进球。久攻不下之后,衡阳队补时阶段再遭打击,高响接守门员唐嘉年长传球后,晃过衡阳队两名防守队员打门得手,永州队就此锁定胜局。

永州队2比0取胜之后,以5胜4平积19分的战绩升至积分榜次席,高

响也凭借个人“湘超”联赛第六粒进球,超过常德队的赵文获(5球),独占射手榜首位。

11月8日(周六),“湘超”联赛将进行四场比赛,分别为下午3时进行的长沙对岳阳,晚上7时38分进行的娄底对张家界、益阳对邵阳、怀化对郴州。11月9日(周日),本轮最后两场比赛都将在晚上7时

38分开球,分别为常德对湘潭、株洲对湘西。



安全文明 伴我同行

文明出行 安全相随

长沙晚报社 宣